

[this letter in english]

I detta brev: Nya medlemmar i CHARIS Norden-teamet, Rapport från f Martti i Helsingfors, Karismatisk förnyelse i Danmark, Lyckad ekumenisk satsning på Liv i Anden-seminarier i Stockholm, Rörelsernas pingst i Stockholm och Rom, CHARIS Nordens hemsida och bok-shop, Ekumenisk lovsång och tillbedjan i Kungsträdgården Stockholm 2 augusti, CHARIS behöver ditt stöd.

Nya medlemmar i CHARIS Norden team

Den nordiska CHARIS-gemenskapen har utökats med ytterligare två medlemmar: *Fader Martti Savijoki SCJ* från S:ta Maria församling i Helsingfors och *Nora Palacios* från S:t Ansgars församling i Köenhamn. Nora representerar de spansktalande i församlingen och är också med i pastoralrådet.

Förnyelse och ekumenik i Finland



F Martti Savijoki SCJ är präst i S:ta Maria församling i Helsingfors och tillhör Jesu heliga Hjärtas orden (SCJ). Han leder bönegruppen "Hearts on Fire" i församlingen. Han har varit talare vid ekumeniska karismatiska sammankomster i Finland och tillsammans med medlemmar i bönegruppen besökt olika karismatiska protestantiska möten, vilket bidragit till en ny atmosfär av andlig vänskap mellan katolska och protestantiska karismatiker. Pingströrelsen i Finland uppvisar en mer och mer öppen attityd mot de historiska apostoliska kyrkorna.

F Martti säger om bönegruppen: "*Den består av en stabil kärna av medlemmar. Vi är ekumeniskt öppna och välkomnar*

medlemmar från olika kyrkor och kommuniteter inkluderande lutheraner, ortodoxa, pingstvännen och kristna med neo-pentekostal bakgrund. Förra årets Liv i Anden-seminarier bar frukt, med många deltagare som sedan fann ett andligt hem i vår grupp. Under våren har vi också genomfört en Alpha-kurs i stiftet, vilken föll ut väl. Vi har också halvdags bibel-konferenser regelbundet, vilket är en verksamhet i växande."

Karismatisk förnyelse i Danmark, ny kontaktperson.

Nora Palacios från spansktalande gruppen och medlem i pastoralrådet i S:t Ansgars församling har blivit ny kontaktperson för Danmark. Hon deltog i den nordiska jubelårsvallfärdfen till Rom i februari och har tagit del av internetbaserade kursprogram på CHARIS internationals hemsida. Hon har också sedan en tid följt en del av [Renewal ministries \(Ann Arbour, USA\)](#) internetbaserade program. Sedan hon läst i CHARIS Nordens nyhetsbrev om Liv i Anden-seminarierna i Stockholm kände hon att hon vill bidra till att utveckla förnyelsen i Danmark och tog kontakt med mig. Nora har också kontakt med biskop Czeslaw Kozon, som är kontaktperson för CHARIS Norden inom den Nordiska biskopskonferensen. Hon känner [F Lars Messerschmidh](#), tidigare generalvikarie i Köpenhamns stift, eftersom hon deltagit i helandemässor som han regelbundet intill nyligen har hållit. F Lars deltog aktivt i vårt nordiska samarbete på 1980-talet, bl.a. i arrangerandet av den [Nordiska karismatiska konferensen i Stockholm 1985](#).

Jag berättade för Nora om George Ndegwa från Kenya som kontaktade mig för några månader sedan. Han planerar att komma till Köpenhamn i sommar. Han är involverad i evangelisation tillsammans med Renewal Ministries, som han samarbetat med sedan 1993 då han besökte en karismatisk ledarkonferens i Assisi, Italien. Både Nora och George är nu mycket glada att ha fått kontakt med varandra, och planerar att samarbeta då han kommer till Köpenhamn. (George Ndegwa har också starkt på sitt hjärta att komma till Sverige. Diakon Pancho i Järfälla har ävenså kontakt med Ralf Martin och Peter Herbeck från Renewal Ministries, och har visionen om ett Sverigebesök med dessa längre fram, kanske i samband med ett möte med stiftets präster.)

Lyckad ekumenisk satsning på Liv i Anden-seminarier i Stockholm

Över 40 personer anmälde sig till årets Liv i Anden-seminarier som gavs i samarbete mellan S:ta Clara kyrka och Förbönsgruppen i Katolska domkyrkan och ett 30-tal fullföljde. Efter inledningsanföranden samlades man i fem samtalsgrupper. Bengt Malmgren tillsammans med prästen Johan Norén från S:ta Clara var huvudansvariga och till sin hjälp hade man Hans Weichbrodt, också präst i S:ta Clara samt inspiratör i Oas-rörelsen samt ett team gruppleddare, glädjande är att det sker en förnyring med unga personer i teamet. I ledarteamet var vi överens om att denna form av ekumeniskt samarbete är väldigt fruktbart, något vi gärna vill fortsätta att utveckla.



Seminarierna avslutades med ett lite festligare fika den 4 juni. Både ledare och deltagare var överlag mycket nöjda med kursen. "Liv i anden seminarierna har varit så givande och jag känner stor tacksamhet över att ha fått vara med. Det har fördjupat min tro och gett mig längtan efter mer" sade någon.

Liv i Anden, teammanual och deltagarhäfte på svenska användes som underlag för kursen. Materialet kan beställas via [[CHARIS Nordens bokshop](#)].

Rörelsernas pingst i Domkyrkan med kardinal Anders Arborelius

Kardinalen firade pingstvigilian i Katolska domkyrkan den 7 juni tillsammans med de andliga rörelserna som han brukar göra på pingstaftonen. Under rubriken Kyrka i rörelse finns [19 olika andliga rörelser och sekularinstitut listade på Katolska kyrkans hemsida](#). Biskopen framhöll i sin predikan att kyrkan är beroende av den helige Ande och den rörelserna bidrag till kyrkans liv med sin mångfald av nådegåvor. Efteråt var det fika och fortsatt samvaro i Domkyrkosalen och

kardinalen berättade om händelserna i Rom i samband med den nyss avslutade konklaven. [[Se också biskop Anders om påve Leo på stiftets hemsida](#)]

Bilder från pingstvigilian i Domkyrkan:



T.v. Dominik och Lidia (Focolare) bidrog till den musikaliska gestaltningen av liturgin. T.h. Fyra präster och en diakon koncelebrerade. Fr.v. f Manuel (Neokatekumenala vandringen), f Maximus MSP, f Vladimir, diakon Lars-Lennarth Larsson, biskop Anders, domprost f Michael MSP.



På eftersamlingen fanns tillfälle att tala med kardinalen som också berättade om sina erfarenheter mötet med de andra kardinalerna i Rom och konklaven. Bilden t.v. Katarina och Margareta från Focolare i samspråk med kardinalen.

Rörelserna representerar en mångfald av nådegåvor, de är vid kyrkans hjärta, samtidigt som de bejakar lekmännens fulla ansvar som delaktiga i kyrkans mission. Nyckelorden för den synodala process påve Franciskus inledde 2021, *gemenskap, delaktighet, mission* gäller för dem alla.

Också i Rom firade påve Leo pingstvigilian tillsammans med de andliga rörelserna. 70 000 personer var församlade på Petersplatsen. I sin predikan framhöll påven den synodala processen och nödvändigheten av gemenskap och enhet för kyrkans evangelisation och

rörelserna som plantskolor för detta. Ur hans predikan:

“Dear friends, God created the world so that we might all live as one. ‘Synodality’ is the ecclesial name for this. It demands that we each recognize our own poverty and our riches, that we feel part of a greater whole, apart from which everything withers, even the most original and unique of charisms.

Think about it. All creation exists solely in the form of coexistence, sometimes dangerous, yet always interconnected (cf. *Laudato Si'*, 16; 117). And what we call “history” only takes place as coexistence, living together, however contentiously, but always together. The opposite is lethal, but sadly, we are witnessing this daily. **May your meetings and your communities, then, be training grounds of fraternity and sharing, not merely meeting places, but centres of spirituality.** The Spirit of Jesus changes the world because he changes hearts. The Spirit inspires the contemplative dimension of life that rejects self-assertion, complaining, rivalry and the temptation to control consciences and resources. The Lord is the Spirit, and where the Spirit of the Lord is, there is freedom (cf. 2 Cor 3:17). An authentic spirituality thus commits us to integral human development, to making Jesus’ words a reality in our lives. When this happens, there is always joy: joy and hope.

Evangelization, dear brothers and sisters, is not our attempt to conquer the world, but the infinite grace that radiates from lives transformed by the Kingdom of God. It is the way of the Beatitudes, a path that we tread together, between the “already” and the “not yet,” hungering and thirsting for justice, poor in spirit, merciful, meek, pure of heart, men and women of peace. Jesus himself chose this path: to follow it, we have no need of powerful patrons, worldly compromises, or emotional strategies. Evangelization is always God’s work. If at times it takes place through us, it is thanks to the bonds that it makes possible. **So be deeply attached to each of the particular Churches and parish communities in which you cultivate and exercise your charisms. Together with the bishops and in cooperation with all the other members of the Body of Christ, all of us will then work together harmoniously as one.** The challenges facing humanity will be less frightening, the future will be less dark and discernment will be less complicated... if together we obey the Holy Spirit!” [[Hela predikan här](#)]

CHARIS Nordens hemsida



Lillemor Hallin

Välkommen till CHARIS Nordens hemsida. Den har och är en resurs som står till förfogande. Grundspråket är engelska, men finns också i språkversioner för alla de nordiska språken vilket kan utnyttjas av lokala grupper inom de olika länderna i takt med att förnyelsen växer. Det finns nyhetsblogg, eventbokning och gruppsidor för intern kommunikation. Välkommen att utforska den på adressen <https://www.charisnordic.org>.

Där finns också en [[e-butik](#)] där du bl.a. kan beställa material till Liv i Anden-seminarierna och *nyutgåvorna av Lillemor Hallins böcker*. Lillemor har under decennier varit en av de mest inflytelserika rösterna i [katolsk karismatisk förnyelse i Sverige](#) med betoning på den karismatiska förnyelsens ekumeniska dimension.

Ekumeniskt I Sverige sommaren 2025

Lovsång och tillbedjan I Kungsträdgården, Stockholm 2 augusti



Till detta arrangemang i Kungsträdgården 2 augusti 13.00 – 21.00 inbjuder ett nätverk av församlingar och organisationer, bland annat representanter från Frälsningsarmén, Pingströrelsen och neo-pentekostala församlingar, evangeliska kyrkor, Svenska kyrkan, EFS, EFK samt arabiska och afrikanska församlingar samt CHARIS Nordic.

Fokus ligger helt på lovprisning och tillbedjan av Jesus. Inga predikningar, ingen representation av olika kyrkor på scenen. Det finns ett behov av bön och lovsång i det offentliga rummet, det finns en kraft att samlas i enhet från olika sammanhang för att tillbe Jesus. Många av oss minns kanske [Jesusmanifestationen som ägde rum i Stockholm 2008-2014](#). Kom och var med på en historisk dag! Mer information: [<https://www.sverigetillberjesus.se>]

Oas-rörelsen: sommarmöte 30 juli – 3 augusti på Gullbrannagården i Halland.

Medverkande bl.a. kardinal Anders Arborelius. <https://oasrorelsen.se/sommaroas/sommaroas-2025/>

Stöd CHARIS

Bidrag tas tacksamt emot, [[länk här](#)] eller QR-kod.



/Bengt Malmgren

koordinator CHARIS Norden